

В диссертационный совет Д 999.105.02,
созданный на базе СФНЦА РАН, ФГБОУ ВО
«Омский государственный аграрный
университет имени П.А. Столыпина»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черняковой Марии Михайловны на тему: «Научные основы государственного регулирования молочного скотоводства в условиях цифровизации», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

По сравнению с другими подотраслями аграрного сектора экономики в молочном животноводстве более длительный цикл воспроизводства, что замедляет процесс внедрения инноваций. Использование современных цифровых, информационных и интеллектуальных технологий позволит оперативно вести учет молочной продуктивности, своевременно реагировать на изменения здоровья животных, планировать процесс воспроизводства стада. В результате повысится эффективность использования ресурсного потенциала, а также доходность и привлекательность молочного скотоводства для инвесторов. Поэтому актуальность выбранной темы диссертационного исследования сомнений не вызывает.

Цифровизацию Чернякова М.М. рассматривает как новый уровень развития молочного животноводства, предусматривающий широкое использование цифровых и информационно-коммуникационных технологий, который позволят принципиально модернизировать процесс производства и реализации молока. Регулирование процессов цифровой трансформации в диссертации рассматривается как управление изменениями на уровне государства, отрасли и хозяйствующих субъектов.

Инновационные процессы в рамках цифровизации молочного животноводства представляются в виде сложной взаимосвязанной системы со множеством прямых и обратных связей, включающих подсистемы: научных исследований; научно-технических разработок; экспериментального и опытного производства; производства продукции; маркетинговых исследований; реализации товарной продукции.

Научная новизна исследования состоит в обосновании многоуровневой модели взаимосвязи параметров развития молочного скотоводства, воздействия государства на его хозяйствующие субъекты и их цифровизацию, основанную на инновационном подходе и гипотезе влияния на результат косвенных функциональных связей. На основе анализа предложенной модели определены наиболее значимые тенденции развития молочного скотоводства, определяющие необходимость его цифровизации.

Следует отметить наличие у соискателя задела в виде научных публикаций по теме диссертационного исследования, раскрывающих основные научные положения и обосновывающих результаты, полученные автором.

В качестве замечания можно отметить, что целесообразно было бы более подробно осветить инновационный подход к формированию условий взаимодействия государства и бизнеса в молочном скотоводстве.

Отмеченное замечание не носит принципиального характера и не снижает значимость выполненной работы Черняковой М.М. на тему «Научные основы государственного регулирования молочного скотоводства в условиях цифровизации», которая безусловно обладает научной новизной, практической значимостью и соответствуют требованиям ВАК к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство). По своему содержанию и научно-теоретическому уровню диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, диссертационное исследование является законченным трудом, выполненным на актуальную тему, а ее автор – Чернякова Мария Михайловна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук.

Рецензент:

Директор Сахалинского института
железнодорожного транспорта – филиала
ФГБОУ ВО «Дальневосточный
государственный университет путей
сообщения» в г. Южно-Сахалинске,
доктор экономических наук, доцент

Контактная информация: 693007, г. Южно-Сахалинск,
ул. Физкультурная, 126-В
Тел.: 8 (4242) 72-96-70
E-mail: direktorsahizi@festu.khv.ru
<http://dvgups-sakh.ru/>
15.11.2021 г.

Ковтун Богдан Анатольевич



подпись Б.А. Ковтуна
заверено
Ковтунова